

# 丹心育桃李 大爱铸师魂

## ——乐山市庆祝第39个教师节座谈会发言摘登

### 乐山市沙湾小学 章华英

我是乐山市沙湾小学的音乐教师、少先队大队辅导员章华英。今天能在这里作为教师代表发言,我深感荣幸!

作为音乐教师,我希望孩子们在任何地方都能享受到音乐的乐趣。课上,桌椅板凳、文具盒、垃圾桶、油纸袋、水杯……一切可以信手拈来的东西都是孩子们的打击乐器;课后,孩子们寻来锅碗瓢盆为歌曲伴奏、用废旧物品自制乐器、用废纸制作音乐笔记本;年末,我和孩子们一同举办班级新年音乐会,孩子们自己排练节目、设计节目单、撰写主持词、准备LED背景。在这些丰富多彩的实践中,孩子们收获了音乐学科的素养能力,收获了满满的自信与自信,孩子们爱音乐,爱我的音乐课。

我爱音乐教学工作,也爱少先队工作。在学校“做大才教育,育红色少年”党建品牌的引领下,我和同事一同积极营造

“以自由空气育蓬勃生命”的红色文化氛围:创立“国旗下班级风采展示”“国旗下的思政课”“红领巾讲解员”等品牌活动,8年来培养红领巾讲解员200余名;我校还充分利用郭沫若故居、文创园、家风家训楼等阵地开展“践行十爱·德耀嘉州”主题活动。长期有序的爱国主义教育滋养出一批又一批“十爱红色少年”。

在红色文化氛围的长期浸润下,沙湾小学少先队大队先后被评为乐山市优秀少先队集体、乐山市十佳优秀少先队集体、四川省优秀少先队集体,沙湾小学被评为四川省新时代爱国主义教育实践基地。

作为一名共产党员,我深知自身肩负育人的重要职责使命。我将倍加珍惜组织给予的这份荣誉、信任,争做四有好老师,为培养红色接班人,砥砺前行,再立新功!

### 四川省犍为第一中学 陈霞

我叫陈霞,是犍为一中的体育教师、女子曲棍球队教练。

2005年3月,乐山市女子曲棍球队在犍为一中成功组建。当时,曲棍球这项“冷门”运动项目,得不到师生和家长的认可,选苗子非常困难。我和同事们在全市各区县的学校间奔波选才,数次往返学校和学生家庭,只为做通家长和孩子的工作,希望她们同意参训。建队初期,没有专用场地,我们只能在土场地上自己画。为了不辜负家长的信任,为了帮助孩子们实现梦想,18年来,我几乎没有周末和寒暑假。我的一双儿女

都是跟着我在训练场边长大,父亲身患癌症也只能由年迈的母亲照顾。

为创新训练管理模式,培养出文体兼优的运动员,我和同事们不断思考、总结,带领学校女子曲棍球队走出了一条“体教融合”的人才培养新路子。我们坚持曲棍球训练与文化知识学习结合,坚持训练时间不与文化学习时间冲突。我们定期与文化课老师联系、沟通,了解队员文化学习和表现;晚上轮流值班,督促队员学习;掌握队员每次考试的成绩,对学习进步的队员张榜表扬,对学习有退步的队员谈心谈话,帮助分析原因,联系老师进行辅导。看着队员们或考入大学,或进入省队,或进入国家队,备感欣慰,但我深知曲棍球事业,带给我的不是一阵子的荣耀,而是一辈子的骄傲!

建队以来,犍为一中女子曲棍球队从12人发展壮大到90多人,先后培养百名运动员,获全国赛冠军8次,省赛冠军15次。

作为一名人民教师,我将不懈奋斗、勤勉工作;作为一名教练,我将带好队伍、培养队员,为国家、省、市、县女子曲棍球队培养输送更多更优的运动员。

### 马边彝族自治县三河口初级中学 曲别阿布

我是来自马边彝族自治县的彝语文学科教育工作者曲别阿布。

我从事彝语文学科的教学和教研工作至今已有35个年头。2001年,我到县教师进修校担任彝语文学科教研员以后,积极深入学校调查研究,认真分析我县双语教学体制及现行教材,通过与双语学校师生座谈、交流,广泛收集意见建议后,提出了研发地方彝语文校本教材必要性的建议。我们的建议得到了主管局和县委政府的同意和支持。行胜于言,说干就干,我组织并会同几名专业能力较强的一线老师立即开展工作。

### 乐山市实验中学 祝智军

我是来自乐山市实验中学的祝智军,非常荣幸,今天作为教师代表发言,这既是荣誉,也是鞭策。

任教30年,我时刻牢记自己工作责任之重大,扬师德、树师风、铸师魂。惟其如此,才无愧于教师这个光荣而神圣的称谓!

“教师做的是传播知识、传播思想、传播真理的工作,是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。教师不能只做授业书本知识的教书匠,而要成为塑造学生品格、品行、品味的‘大先生’。”教育者要注重学生的长远发展,品格的养成、能

力的提升、意识的觉醒都比分数更重要。作为一名老师,我时常告诉自己,人的一生都在长跑,我们要遵循运动的规律,孩子在青少年时期的学习就像千米赛跑,同样也要遵循规律,循序渐进。当孩子在三四百米的赛道时,应该引导他们积淀力量、培养耐力,摸索技巧,奔跑跑到七八百米时,才能所向披靡,一举夺魁。拔苗助长切不可取,静待花开才是对孩子的关爱和对生命的尊重。

有“爱”的教育才是最有生命的教育。班级管理,我“偏爱”后进生,博爱中等生,严爱优

等生。精进的业务能力是个人的看家本领,过硬的专业水平是做好教学工作的前提条件。我是一名数学老师,课堂有声有色,学生轻松愉快、效率事半功倍是我一直追求的课堂境界。在市教科所、区教师发展中心及学校的多次举荐下,我参加各级各类教学赛课,并获得“四川省初中数学送教专家”“乐山市优秀教师”等荣誉。过去的已成历史,我将一直行走在教育的路上!

师者,给生命以温暖,为理想而鞠躬。大爱无言,化育无痕。

### 乐山高新区嘉祥外国语学校 周纯

金秋九月,稻香飘香,孕育憧憬,收获希望,我们迎来了第39个教师节,借此机会,祝老师们节日快乐!

本科毕业后,我便加入了嘉祥教育集团,执教3年后,我选择了返回高校攻读硕士学位,以提升自己的专业素养,我很庆幸自己的这一选择。从郫都校区到乐山校区,从教八年,道路艰辛,但也逐渐褪去青涩。从获得区一等奖到市一等奖、再到省一等奖和国家一等奖,每一次赛课都是内心的历练,从最初的惶恐到后期的笃定,我深知成长不是一蹴而就。以最近参加的“第七届四川省中小学青年教师教学竞赛”和“第四届全国中小学青年教师教学竞赛”为例,得知参赛要求是要准备10节完整的课时,老实说,内心是很崩溃的。如何在有限的时间,做好省赛和国赛的教学设计和课堂展示,每一个环节都是难关。长达4

个月的一轮又一轮的备赛与参赛,更是巨大的挑战。然而,我的梦想与责任告诉我迎难而上。

我认为,教师的发展离不开这几条途径:首先,我们要提高师德修养,增强个人魅力,教师要有高尚的职业理想与道德情操,有教书育人的使命感与责任感。其次,学习教育教学理论,更新教育教学观念。最后,我们应学会使用教材而不是教教材,注重创新教学模式,拓宽知识面。此次在青教赛备赛阶段,当我确定老舍茶馆、北海公园、张家界等为参赛题材时,我翻阅了相应的官网,以获取教学设计的灵感。因此,我了解了老舍茶馆的历史、发展与文化,张家界的公园特色,还有,我们耳熟能详的……“以学为中心”,挖掘学生的兴趣所在,并下足功夫,这样的课堂应该是有趣的吧。

## 文明你我他

# 法入民心 文明新风润万家

■ 记者 戴余文/图

市容市貌干净整洁、城市交通规范有序、志愿服务蔚然成风、市民素养日益提升……近年来,我市深入推进全国文明城市创建工作,做美城市颜值,擦亮文明底色,处处可见新变化、新气象。

9月1日,《乐山市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)正式施行,对践行社会主义核心价值观、历史文化保护、旅游文明、公共场所文明、交通文明、社区文明、乡村文明、家庭文明等方面的文明行为进行规范,为文明养成再添添法治力量。

### 文明行为融入市民日常生活

9月8日,记者在中心城区多条道路发现,市民自觉维护交通秩序,做到了文明出行。在人员密集的公共场所,市民讲究公共卫生,遵循公共礼仪。

在中心城区土桥街路段,记者看到,交通信号灯红灯亮起后,行驶中的汽车及电动车停在各自等候区域,行人通过人行横道有序穿过道路。绿灯亮起,车辆按车道有序通行,转弯车辆让直行车辆先行。在没有交通信号灯的路口,当行人准备通过人行横道时,车辆

会主动减慢速度,停车让行人先通行。在路边停车位,市民按规定的朝向规范停放车辆。路边的共享交通工具,也整齐停放在划定的区域。

走进中心城区嘉瑞·财富广场,门店商家按照规定使用外放音响设施、设备,控制外放音量;市民等候电梯时,有序排队,自觉按照先出后进原则乘坐电梯。不随手乱扔垃圾,咳嗽、打喷嚏时遮掩口鼻,地面干净整洁。文明行为正逐步融入市民日常生活。

### 文明有章可依有规可循

“哪些行为倡导,哪些行为禁止,哪些行为会被处罚,有一个具体的条例章程来约束,对大家来说都是一件好事。”市民赵女士说,《条例》对驾驶、停车、营运、乘车、骑行、行路等进行文明行为规范,实际上是从法治层面为市民出行上了一把“安全锁”,能最大限度地避免交通事故发生,守护自身和他人的人身安全。

“公共场所吸烟、占道经营、大声喧哗、‘牛皮癣’小广告,是让人头痛的事情。”市民余先生表示,现在,《条例》对公共场所文明方面做了明确规范,要求大家遵循公共礼仪,讲究公共卫生,控

制噪声污染,爱护公共设施。有了相关条例约束,大家讲文明,城市才能更美好。

“我们外出旅游,最怕的就是遇上‘宰客’,吃不好也要不好。有了《条例》从法治层面上进行行为规范,要求经营者诚信经营,商品和服务明码标价,为旅游者提供安全、健康、卫生、方便、热情、周到的旅游服务,这对维护城市形象意义重大。”市民康先生认为,乐山是一座旅游城市,大家都认真学习《条例》,自觉践行文明行为,让文明新风吹遍每一个角落,让乐山真正成为“来了就不想走的城市”。



市民积极参加无偿献血公益活动

### “5章37条”文明有法可依

据乐山市人民代表大会常务委员会法制工作委员会相关负责人介绍,《条例》是乐山文明行为促进方面的一部基础性、综合性法规,从立项提出、调研起草、论证修改、审议通过到公布实施,历时两年有余。《条例》共5章37条,主要包括工作原则、体制机制、社会共治、行为规范、推进措施和法律责任等方面。

其中,行为规范方面用17条条文明行为践行社会主义核心价值观、树立国家观念、志愿服务、公益活动、见义勇为、历史文化保护、生态文明、旅游文明、公共场所文明、交通文明、网络文明、校园文明、医疗文明、社区文明、乡村文明、绿色低碳生活、家庭文明、移风易俗等方面行为

规范作出具体规定。

例如,在历史文化保护方面,要保护峨眉山—乐山大佛世界文化和自然遗产、夹江东风堰世界灌溉工程遗产;保护嘉州古城、清溪古镇、箭板镇顺河古街等乐山历史文化名城、名镇和传统村落,保护郭沫若故居等文物古迹;保护和传承竹纸制作技艺、峨眉武术、沐川草龙和夹江年画等非物质文化遗产;开展文化展示、非遗传承、爱国教育和民俗活动。

社区文明方面,不违法违规将住宅改变为经营性用房;不私搭乱建,不得擅自改变、破坏建筑物结构和外观;不占用共有部位及共用设施设备;不从建筑物内

向外抛掷物品;不私拉乱接电源;控制室内活动噪音;文明饲养宠物,不在城镇建成区内饲养家禽家畜,不占用公共区域种植蔬菜。

同时,倡导公民积极参与文明行为促进工作,自觉抵制不文明行为。鼓励单位和个人参加志愿服务、公益活动,鼓励无偿献血,自愿捐献造血干细胞、人体器官(组织)和遗体等行为,鼓励采取合法、适当的方式实施见义勇为行为,鼓励、引导单位和个人科学有序参与应急救援、抢险救灾等活动。

文明是一座城市的底色,加强对文明行为的引导和规范,是全社会的共同追求,也是我们共同的责任。

## 乐山是我家 文明靠大家